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Aanleiding Bijlage(n) 
Op 1 november heeft het lid Omtzigt Kamervragen gesteld over een aanvullende 1 

randvoorwaarde over het invaren van pensioenen in het coronaherstelfonds. 

Uiterlijk 22 november moeten de Kamervragen beantwoord worden. In deze nota 

lichten we de beantwoording toe. 

Geadviseerd besluit 
U kunt instemmen met de beantwoording van de Kamervragen. U beantwoordt de 

vragen mede namens de minister van Financiën. 

Kernpunten 

e Het lid Omtzigt heeft u en de minister van Financiën 20 Kamervragen gesteld 

over de aanvullende doelstelling in het herstel- en veerkrachtprogramma. Die 

aanvullende doelstelling is afgesproken met de Europese Commissie zodat de 

verlenging van de pensioentransitie in lijn blijft met het herstel- en 

veerkrachtprogramma. 

e Het lid Omtzigt vraagt (vragen 2 t/m 9) naar de totstandkoming van de 

aanvullende doelstelling. Specifiek vraagt hij waarom de Kamer niet al eerder 

is geïnformeerd naar deze uitkomst aangezien uit de stukken van de Europese 

Commissie blijkt dat Nederland in juli al in gesprek was met de Europese 

Commissie. 
e In antwoord hierop geeft u aan dat na instemming van de Eerste Kamer 

gesprekken zijn gevoerd met de Europese Commissie. Uit die gesprekken 

bleek dat de met de verlenging van de transitieperiode ingepast moest 

worden in het HVP. Daar is een objectieve onderbouwing voor nodig. 

e Het overleg over de aanpassing heeft parallel plaatsgevonden met de 

wijziging van het HVP om het hoofdstuk over REPowerEU aan te vullen. De 

uiteindelijke uitkomst van het overleg met de Europese Commissie werd pas 

bekend toen de Ecofinraad op 17 oktober 2023 instemde met de Nederlandse 

REPowerEU-inzet en de gelijktijdige wijzigingen van het HVP, waaronder de 

wijziging van de afspraken over de herziening van het pensioenstelsel. 

Hierover is de Kamer geïnformeerd per brief van 23 oktober. 

e Het lid Omtzigt suggereert in zijn vragen (vragen 10 en 11) dat de 

aanvullende doelstelling een wending betreft van de reeds gemaakte 

afspraken. Het zou namelijk toevoegen dat er ingevaren moet worden. U 

geeft in de beantwoording aan dat dit niet het geval is. De aanvullende 

doelstelling creëert geen verplichting voor de overheid, sociale partners en 
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pensioenfondsen. Daarnaast geeft u aan dat invaren al onderdeel was van het Datum 

herstel- en veerkrachtprogramma, dat met de Tweede Kamer is besproken 17 november 2023 
voordat het werd ingezonden bij de Europese Commissie. Invaren is ook het 

uitgangspunt bij de afspraken uit het Pensioenakkoord en de daaruitvolgende 

Wtp. Over de inhoud van het Pensioenakkoord en de Wtp is het parlement 

zeer uitvoerig geïnformeerd de afgelopen jaren. 

e Het lid Omtzigt vraagt (vraag 18) waarom geen aanvullende doelstelling is 

opgenomen waarbij alleen wordt gekeken naar dat nieuwe pensioenopbouw 

plaatsvindt in een nieuw pensioencontract en of u bereid bent dit op te 

nemen. U geeft in de beantwoording aan dat dit niet in lijn zou zijn met de 

reeds gemaakte afspraken in het HVP en hoe de Wtp is vormgegeven met als 

uitgangspunt invaren, wat juist voordelen meebrengt voor deelnemers en 

gepensioneerden. 

+ Tot slot vraagt het lid Omtzigt naar de stand van zaken rondom de gevraagde 

invaaradviezen. U geeft aan wat u eerder al heeft aangegeven richting het lid 

Omtzigt, namelijk dat u streeft de uitkomst van de inventarisatie met de 

Kamer te kunnen delen in november. Op dit moment is de inventarisatie nog 
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gaande. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Actie Informatie 

1 1 Verzenden aan TK 
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